

# 齊心合力作主工

## 尼希米記 1-6 章的信息

◆ 黃正義



**在**猶太人古希伯來文聖經中，尼希米記和以斯拉記原為一卷。因為在以斯拉回國之後

十四年，神對尼希米說話，呼召他進行重建耶路撒冷城牆的工作。所以尼希米記可以說是以斯拉記的延續。若是我們把這兩個人拿來比較，一眼就看出他們兩個是個性完全不同的人。雖然都是從波斯回到耶路撒冷的猶太人，但是他們兩人在上帝的旨意下承接了不同的工作。以斯拉是祭司，是亞倫的後代，也是精通摩西律法的文士，在神的百姓中帶來屬靈的改革。然而尼希米來自一個普通的家庭，是波斯王的酒政，他的任務是替國王品嚐食物，以確保食物的安全。尼希米是尋常百姓，以斯拉是祭司，他們兩人的背景是如此不同。

你比較像誰呢？以斯拉或尼希米？我覺得大部分的人比較像尼希米，不像以斯拉能夠把大部分時間用

來讀經禱告。我們都是像尼希米那樣平凡的人，卻很想盡我們的力量來服事神。由於我們與尼希米的認同，所以讓我們來看看他是怎樣的一個人。1:4，當尼希米聽到耶路撒冷城牆毀壞、城門被火焚燒的消息後，連續幾天，他在神面前坐下、哭泣、悲哀、禁食、禱告。尼希米不是聖職人員，也不住在耶路撒冷附近，但他的心為耶路撒冷哀痛，為神的百姓憂傷。神願意使用尼希米，因為他是一位禱告的酒政。在神的計劃中，沒有一個人是微不足道的；我們要像尼希米一樣，心中有為神工作的異象，也透過禱告領受並完成神所託付的事情。

當尼希米開始禱告時，上帝也開始作工—祂感動尼希米重建毀壞了一百五十年的耶路撒冷城牆。那是在人看來困難重重、不可能完成的任務。禱告本身就是上帝的工作，當一個像尼希米一樣普通的人開始禱告時，上帝的工作就以奇妙的方式進行著，以致於他能夠在五十二天之內完

成一百五十年前中斷的工作。他是如何禱告呢？我們看到的是他持續不斷地禱告。我們從尼希米記得到一個印象：尼希米並非僅僅在進去見王之前禱告一下而已。他在「基斯流」月（相當於十一月、十二月左右）知道耶路撒冷城的光景，而當他以酒政的身分侍立在王面前時，是在「尼散月」（相當於三、四月左右）。所以他從第一章的禱告，到二章的行動，經過了四個月；整整四個月當中，他持續的禱告，並且著手計畫當作的事。

四個月之後，神以他想不到的方式回應了他的禱告。當他第一次以酒政身分進宮時，他在王面前止不住憂傷的表情，所以王說：「你既沒有生病，為何面帶愁容？這不是別的，必是你心中愁煩。」（2：2）王看出尼希米心事重重，王可能猜想：「他要謀害我嗎？」王想知道尼希米還可以被信任嗎？尼希米因為王的提問而懼怕。此外，在以斯拉記第四章，清楚記載著亞達薛西王曾發文給地方長官，下令猶太人停止重建耶路撒冷城。當年亞達薛西王的政策造成今日耶路撒冷城的荒涼，這就是尼希米內心憂傷的原因。然而他不能對王直說：「我傷心是因為你對猶太人錯誤的政策。」在這個動輒得咎的時刻裏，尼希米的回答是有智慧的：他的傷心來

自於他對神百姓的負擔，他沒有批評王的政策。王又問他：「你要什麼？」

（2：4）這個問題不容易回答，所以尼希米又禱告「天上的神」，雖然在見王面以前，他已經禱告了四個月，但在他開口回話之前，他還是默默向神禱告，求神賜下合宜的話語 -- 他向亞達薛西王請求回去重建耶路撒冷城。神動了奇妙的工，一個曾經發佈詔書反對建造耶路撒冷城的波斯王，現在竟然同意讓尼希米回去重建城牆，這是一個奇蹟。不但如此，上帝還引導尼希米向王請求詔書，准許他經過波斯省沿路回到耶路撒冷，並請求王供應木料來重建聖城。禱告使不可能的事情變為可能，禱告也使困難的事情得以完成。

尼希米回到耶路撒冷之後，他在夜間騎上牲口，仔細視察耶路撒冷。然後他對城裏的百姓說：「耶路撒冷荒涼了，城門被火焚燒了。」（2：17）其實所有住在耶路撒冷的百姓都看到城牆早已毀壞，但是一百五十年來沒有人想要去修復它。尼希米跟別人不一樣，他想為神做一些事，於是他鼓勵百姓說：「來吧！讓我們重建耶路撒冷的城牆吧！」（2：17）他激發百姓積極參與重建的工程，並且宣布：「我們將不再受羞辱。」尼希米帶給百姓一個異象：神的子民要過一

個更好的生活。尼希米告訴百姓，神施恩的手與他同在，他相信上帝全然掌權；同時他也著手進行這件偉大的工程。從尼希米身上，我們知道作神的工需要極大的信心與極大的行動，我們信靠神的幫助，我們也努力做該做的事。

有神的同在並不表示一帆風順、沒有困難；一個事工剛開始時，一定有不少反對的聲浪。2：19 提到何倫人參巴拉、亞捫人多比雅、阿拉伯人基善，他們是反對者，他們代表了三個不同的族群：撒瑪利亞人，亞捫人，阿拉伯人。面對從四面八方而來的仇敵，尼希米該怎麼辦才好呢？他是個禱告的人，他也是個有組織能力的人；他用很多的禱告和周詳的計畫勝過了敵對者的勢力。尼希米使人人有份於聖工 -- 每個人，每個家庭，每個祭司，包括大祭司都積極投入工作，城牆的每一個區塊都有不同的群體在重建，大家齊心合力地工作。第四章和第六章，參巴拉等人嘗試以不同的策略企圖阻止他們建造聖城，他們不停的嘲諷，說這些軟弱的猶太人能做什麼？建城的工程甚艱難，你們不可能成功的，不必白費力氣了。多比雅甚至諷刺的說：只要狐狸跳上去，你們所建造的城牆就會因此倒塌了。

你會聽過類似這樣的話嗎？你

太軟弱了、這件事太難了、阻礙太大了、放棄算了吧。這些聲音一而再的出現，神的百姓開始相信仇敵所說的話，感到沮喪無力。於是尼希米向上帝禱告，並安置衛兵看守。請注意，他不只是禱告而已，他也安慰鼓勵百姓，並以具體的行動防備仇敵。第六章，參巴拉和基善想要殺尼希米，但他不為所動，仍然專心工作，因為他已識破他們的陰謀。不管他面臨多少恐嚇威脅，他都不分心、不害怕，朝著既定的目標邁進，城牆因此能夠在短短的五十二天內得以完成。弟兄姐妹，如果上帝把你放在一個困難的環境中，或是把一個不可能的任務交給你，你要知道上帝與你同在，祂施恩的手會幫助你。當你在作主工時，碰到恐嚇、控告或譏諷時，請不要害怕，只要恆切禱告、持守異象、堅持做正確的事情，不久之後，奇妙的事情將會發生。神會垂聽你的禱告，為你挪開難處。那時候你不要忘記把榮耀歸給神！

在第五章，神的百姓面臨了另外一個危機。這個危機不是來自外面的敵人，乃是來自社團內部。當我們一起作主工時，我們以為最大的障礙應該是外來的因素；然而內部的紛爭，對事工來說是一個更大的危害。問題出在哪裡？在第四章結尾時，尼希米

為了對付圍繞在四處的敵人，於是把工人分成二組，有一半的工人要作工，另一半的工人負責看守，這樣一來，所有的工人都得留在城內，不能回家睡覺。每個人都犧牲奉獻，但是在第五章我們看見問題產生了。因為做丈夫、做父親的人無法兼顧家庭的經濟需要，以致於妻兒貧困、須要靠借貸或抵押田地為生。一些富有的猶太人趁此機會從他人的不幸中取利，一些窮苦家庭因為財政的壓力甚至將女兒賣給別人作為性奴隸，神的百姓開始怨聲載道。建造城牆原是為了讓神的百姓不受侵擾，但是當城內的人們彼此為敵、關係破裂時，那道城牆對人們不再有保護的作用。尼希米看到問題的嚴重性，所以他召聚那些有錢的猶太人，斥責他們對窮人的剝削。並且承認自己也是罪人之一，因為他也把錢借給人，他承認自己和其他人一樣剝削窮人。於是他取消別人的債務，把田地歸還給他人，並且出錢購買食物供應人們。

這裡有四個功課值得我們學習。首先，我們要了解在作主工時，我們的家人可能會受到影響。你的家庭生活如何？你有足夠的時間給自己的家人嗎？有時傳道人催促信徒作神的工作到一個地步，可能會給人很大的壓力。作主工的人，必須有休息時間，

特別是自願奉獻時間做主工的平信徒，要注意時間的分配。其次，當傳道人者集中精神事奉神時，很容易忽略了信徒的需要。尼希米怎麼會變成一個剝削百姓的人呢？我想是因為他太忙了，他忘記這些百姓需要休息，我們也常常犯下如此的毛病。第三、當他人質疑時，領導者需要承認自己的罪。有些傳道人心中心驕傲，被人糾正錯誤時，有不好的態度。然而尼希米勇於承認自己與他人犯同樣的罪。第四、在事工中產生分裂不合，比面對事工本身的問題帶來更大的威脅。當這些建築工人不能同工時，這個聖城重建的努力就功虧一簣了。當一群神的百姓開始內鬨時，事工就變得毫無意義，除非我們彼此的關係修復。這是很重要的一點！因此我們一定要彼此和好。

任何時候，上帝要使用一群人來作工之前，祂一定先在這群人的心中作工，祂要我們遵行主耶穌的命令：彼此相愛。這裏有憤怒嗎？請認罪。有苦毒嗎？請認罪。你們中間有牧者傷了羊群的心嗎？請謙卑認罪吧！在神使用我們一起與神同工之前，我們必須先成為一個彼此關顧的生命共同體；當我們這樣行時，我們才可以歡喜快樂地作主的工作。

(本信息是作者於本會緬甸醫療隊 2011 年 1 月的退修會信息第三講的摘要整理。)